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一、湘永黑山羊品种篇

1、湘永黑山羊品种介绍

湘永黑山羊是以外地优质黑山羊为父本与湘东黑山为母本进行杂交改良后的新品种，有明显的杂交优势。不仅克服了湘东黑山羊长势慢，屠宰率低的缺点，还克服了外地黑山羊适应性差，成活率低的缺点，在自然条件下可以放心养殖，屠宰率高就好卖，适应性强就好羊，成活率高。

湘永黑山羊毛色乌黑光亮，双眼炯炯有神，肚腹小，背架大、腿长，除了保持原湘东黑山羊鲜嫩美味的肉质与优势外，还具有屠宰率高、适应性强、繁殖力高的杂交优势。

2、湘永黑山羊养殖技术十大先进点介绍

（1）母本选育：8月龄左右，体躯匀称，毛被光泽度好，乌黑发亮，强壮的母羊。

（2）父本选育：引进世界各地的名优黑种公羊，体型硕健，体质结实，性器官发育良好，无杂毛的纯黑色公羊。

（3）提纯复壮：自然交配或人工授精，防止近亲繁殖，做好配种记录。及时调换种公羊。

（4）半圈半放：每天放牧三个小时。减少疾病发生，提高生产与繁殖性能。

（5）分群饲养：将羊群按年龄、性别、大小分成小群，每群数量20-50只左右，分群饲养。

（6）优化羊群结构：通过去劣存优，逐年及时淘汰老羊及生产性能差的羊只，多次选择，分类分段培育，使羊群结构不断优化，提高养羊的经济效益。

（7）饲养管理规范：科学饲养，规范管理，减少疾病，预防在先，治疗在后。

（8）优质牧草种植，秸秆青贮利用：自行种植牧草，饲草砌短后饲喂，加工后青贮。

（9）补饲精料：合理搭配各类饲草，适当补充10%左右的精饲料，满足山羊的基本营养需求，提高山羊的生长速度。

（10）合理的防疫检疫：严格《动物防疫制度》实施。

3、提高养羊经济效益的六项技术

(1) 半圈半放牧技术：农村养羊以往多采用木桩拴系露天饲养，羊群往往出现夏壮、秋肥、春乏的状况。要想增加养羊效益，采用圈羊方式，建造布局结构合理的羊舍或暖棚，给羊群创造一个舒适的生活环境，促其快速生长与增重。

（2）经济杂交技术：利用优良种公羊与本地黑山羊开展二元或三元杂交，可以生产优良杂交羔羊，育肥生产商品肉羊。杂交羊不仅生长快，饲料报酬高，而且肉质好，售价高，经济效益好。

（3）羔羊补饲和早期断奶技术：羔羊长至几周龄后，母羊的奶水已不能满足其营养需要，要早期训练羔羊吃草吃料进行补饲。一般从7日龄就可以补饲了，保证羔羊快速生长，为其早期断奶和后期育肥打好基础。羔羊2个月时就可以断奶，这样可以缩短产羔间隔，增加母羊利用年限内所产的胎数。

（4）饲草加工调制技术：传统养羊所喂饲草往往不经过任何加工调制，像玉米秸秆多数以整株干秸秆喂养，饲喂后黑山羊的消化利用率低，不仅造成饲草资源的极大浪费，而且羊只生长慢、饲养周期长、出栏率低。因此，应大力推广青贮、氨化、发酵等饲料调制加工技术，提高养殖山羊的经济效益。

（5）人工授精技术：优良种公羊不仅价格昂贵，而且采用本交方式配种，容易导致某些疾病的交叉感染和蔓延，使种公羊失去配种能力，基础母羊也会失去种用价值，采用人工授精技术，可以较好地利用种公羊的配种能力，发挥其最大效益。

（6）疾病综合防治技术：疾病是养羊生产的一大威胁，应重点搞好传染病的预防接种工作。坚持预防为主的原则，定期驱除羊体内外的寄生虫。注意圈舍的卫生消毒，在日常管理中经常观察羊的精神、饮食、粪便等是否正常，做到没病早防，有病早发现、早治疗。

二、羊场建设篇

1、羊场选址要求

（1）场址地势较高，南向斜坡，排水良好，土壤干燥，背风向阳。

（2）场地附近应有优良的放牧地，并要有丰富无污染的水源条件。并有电源设施，便于饲草、饲料加工。

（3）建场要求土地面积较大，要有发展前途，有条件的地区还可考虑建立饲料生产基地。

（4）建场前应对周围地区进行调查，有无传染病、寄生虫等发生，尽量选择四周无疫病发生的地点作场址。

（5）场要远离居民区、闹市区、学校、交通干线等，便于防疫隔离，以免传统病发生。选址最好有天然屏障，如高山、河流等，使外人和牲畜不易经过。

（6）选址要考虑交通运输方便，但距交通要道不应少于500m，同时尽量避开附近饲养场转场通道，便于疫病的隔离和封锁。

2、羊场的基本设施

根据羊场的规模大小及生产性质，羊场的基本设施包括：羊舍、运动场、牧草地、饲料加工房、氨化（青贮）池、兽医化验诊断室、防疫消毒池、动物无害化处理及粪便无害化处理设施、围栏设施、饲料仓库、办公场所等。其中主要的配套设施：

（1）干草房：用于贮藏干草作越冬饲料，其空间大小可根据每只羊200kg青干草来推算。

（2）青贮和氨化设备：根据饲养规模来建立青贮窖和氨化池。要做到不漏水、不跑气。

（3）药浴池：即药物洗澡的水池。用于防虫治虫和便于肉羊的正常生长和发育。

（4）饲槽和饲料架：饲槽用于补充精料和饲喂颗粒饲料，饲料架则用于晾干青绿饲料。

3、羊舍建筑要求

（1）羊舍设计的基本要求

a) 尽量满足羊对各种环境卫生条件的要求，包括温度、湿度、空气质量、光照、地面硬度及导热性等。羊舍的设计应兼顾既有利于夏季防暑，又有力于冬季防寒；既有利于保持地面干燥又有利于保证地面柔软和保暖。

b）符合生产流程要求，有利减轻管理强度和提高管理效率，即能保障生产的顺利进行和畜牧兽医技术措施的顺利实施。设计时应当考虑的内容，包括羊群的组织、调整和周转，草料的运输、分发和给饲，饮水的供应及其卫生的保持，粪便的清理，以及称重、防疫、试情、配种、接羔与分娩母羊和新生羔羊的护理等等。

c）符合卫生防疫需要，要有利于预防疾病的传入和减少疾病的发生与传播。通过对羊舍科学的设计和修整为羊创造适宜的生活环境，这本身也就为防止和减少疾病的发生提供了一定的保障。同时，在进行羊舍的设计和建造时，还应考虑到兽医防疫措施的实施问题，如消毒设施的设置、有害物质（羊的脱毛、塑料杂物）的存放设施等。

d）结实牢固，造价低廉。羊舍及其内部的一切设施最好能一步到位，特别是像圈栏、隔栏、圈门、饲槽等，一定要修得特别牢固，以便减少以后维修的麻烦。不仅如此，在进行羊舍修建的过程中还应尽量做到就地取材。

（2）羊舍建筑要求

a) 建筑地点要符合场址要求

羊舍要建在办公、宿舍的下风头，而兽医室、贮粪场要在羊舍的下风头。羊舍的南面要有足够的运动场。

b) 建筑面积

建筑面积要足，使羊可以自由活动。拥挤、潮湿、不通风的羊舍，有碍羊只的健康生长，同时在管理上也不方便。特别是在南方潮湿季节，尤其要注意建筑时每只羊最低占有面积：种公羊1.5-2㎡,成年母羊0.8-1.6㎡，育成羊0.6-0.8㎡，怀孕或哺乳羊2.3-2.5㎡。

c)建筑材料

建筑材料的选择以经济耐用为原则，可以就地取材，石块、砖头、土柸、木材、竹子等均可。

d)羊舍的长宽高

要根据羊舍类型和容纳羊群数量而定。

羊舍长度：如饲养100只羊，需25m。以此比例计算。

羊舍高度：圈舍地面至最高点2.5m。运动场或院墙高1.3m。

羊舍宽度：跨度8m，舍内走廊宽1.2m。

e) 合理设计门窗

羊进出舍门容易拥挤，如门太窄孕羊可能因受外力挤压流出，所以门应适当宽一些，一般宽3m，高2m为宜。要特别注意：门应朝外开。如饲养羊只少，体积也相应小的羊，舍门可建成1.5-2m比较合适，寒冷地区舍门外可加建套门。

f) 羊舍内应有足够的光线

以保持舍内卫生，要求窗面积占地面积的1/15，窗要向阳，距地面高1.5m以上，防止贼风直接袭击羊体。

g) 羊舍地面

羊舍地面应高出舍外地面20-30cm，铺成缓坡形，以利排水。羊舍地面以土、砖或石块铺垫，饲料间地面可用水泥或木板铺设。

h) 楼式羊舍

南方潮湿地区要建成楼式羊舍，楼台用木条或竹条，但须结实，木竹条间距1-1.5cm，可以漏羊粪，楼台距地面1.5-1.8cm，以便清粪。

i) 温度和通风

保持适宜的温度和通风，一般羊舍冬季保持在0℃以上即可，羔羊舍温度不低于8℃，产房温度在10-18℃比较适宜。防止圈舍过潮，相对湿度不应超过65%，否则将引起羊只呼吸道和关节疾病。

j) 防风、防雪
冬、春季风雪较大，对塑料暖棚的破坏相当严重。所以，在建筑时要注意结实耐用，发现破洞及时修补。防止大雪压垮大棚，一般棚面以50-60°为好，这一坡角既能保证阳光充分进入棚内，又能促使积雪下滑，对未下滑的积雪，应及时扫除。

k) 羊舍其它建筑数据

羊床：木条或竹条，缝宽1.8-2.2cm，铺设高度1-1.2m，长5-10m，宽1-1.5m。

舍内走廊宽：130cm左右

运动场面积：为羊舍面积的1-1.2倍

运动墙高：山羊160cm

食槽：在羊床外沿走道而建，高出羊床30cm，宽40cm，深20-25cm，用砖砌，水泥砂浆抹面。食槽选羊床的一边建高1-1.2m的木栅栏（竹、钢筋都可）。间距5-6cm，每隔30cm留一个空挡15cm，让羊头可伸到食空挡处。为防止有角羊卡主羊头，可在羊舍食空挡处改成上宽15cm，下宽10cm的斜型口。

水槽：距地高30cm，口径30-40cm见方，底部有管道与各水槽相连，室外建一水池，利用水位高于室内水槽，能自动补水。

药浴池：深1-1.2m,长5-10m，宽1-1.5m

每个羊圈面积：480cm×450cm

(3) 特殊圈

种公羊圈：公羊要单独饲养，其一有助于第二性特征的发育，其二方面我们做同期发情，保证繁殖率。种公羊面积圈占地面积1.5-2.0㎡/头。

妊娠母羊圈：妊娠母羊需要单独饲喂，不要与肉羊和种公羊同圈饲养。圈内可铺垫柔软干草，保持干燥，防止潮湿。妊娠或哺乳母羊2.0-2.3㎡/头，幼龄羊0.5-0.6㎡/头。

隔离圈：发现病羊时应及时进行治疗，防止疾病的传染。

三、饲喂篇

1、了解黑山羊的生活习性
（1）集群性：羊群中由健壮的领头羊带领其它羊活动。可

五、放养篇

1、春季放牧
（1）拦头

春季放牧一要防止羊“跑青”，二要防止羊“臌胀”。常有“放羊拦住头，放的满肚油，放羊不拦头，跑成瘦马猴”的说法。放牧时要手紧，开始时可先放老草坡或饲喂干草，然后放青草坡。最好延长舍饲期，推迟放牧时间。

（2）预防中毒

春季羊最容易误食毒草。

除开除草剂中毒，靠前的几种中毒均属于酸性物质中毒，症状是磨牙、呕吐、脚软等，家里的草木灰水，石灰水，苏打这些都可以药到毒解，关键是要发现得早，治疗及时。严重的注射阿托品加地塞米松治疗。

放牧途中最好绕开这些东西，特别是早上刚出去时更要注意。如果是轻度中毒也要酌情施治的，饮水中加点苏打什么的就可以了，有备无患。

2、夏季放牧
（1）补水

夏季的午后天气闷热，途中多给羊补水休息了。

（2）夜牧

夏秋季节的傍晚，特别是夜露水将起来时，是放羊的黄金时间。这个时候羊吃草的速度及采食量至少是白天的好几倍。羊在这个时候不但食欲旺盛，不乱跑，不择草，一般也不会象白天那样四面分散。刚开始训练时，这个时候有的羊会以为该回圈了，所以要守住路口。只要都开始静心吃草了，饲养员就要保持在羊群中央，随羊群缓慢移动，不时呼唤几声。因为羊比较胆小，只要它发现人不在那里了，它就会心慌意乱。要不是就地成团休息。

3、秋季放牧
（1）延长放牧时间

深秋气候转凉，草已枯黄，天短夜长，放牧时间不够用，只靠白天放牧羊吃不饱，应适当延长放牧时间。下霜后要晚出晚归，使每只羊都吃上草、吃得饱。

（2）遛秋茬，抓秋膘

秋收后，要及时把羊群赶到收过庄嫁的地里，遛秋茬，捡食杂草和散落的粮食，抓得好，上膘快，也是抢抓秋膘一个重要方面。这样结合起来抓，就能使羊群尽快增膘复壮，为安全过冬打个好基础。

4、冬季放牧
（1）补料

山羊冬牧应晚出早归，要顶风出牧，顺风归牧，因为晚出早归是一天中较暖的一段时间。顶风放牧，可防止把被毛吹开，有利于保暖，但白天放牧吃不饱，晚上回来要喂夜食补料，羊是反刍动物，消化能力强，可加喂夜草和补喂精料并适量加喂矿物质饲料，以满足种羊、孕羊和胎儿营养的双重需要。 

（2）饮温水

羊不能喝太冷的水，因为冬季天冷，再喝一肚子冷水会使体温骤降，容易感冒发烧。特别是孕羊受不了，容易流产，损失就大了，所以最好饮温水。

5、放牧中注意事项

（1）头羊的训练 
　　仔细观察会发现，羊群中在出牧归牧的时候，会有几只羊走在前面。一般来说，这几只就是群里母性好，产羔多的母羊。 在这几只里挑一只，兜里装点玉米粒什么的。当通过狭细的巷道，小路时，控制羊群，只让这只羊先过。且奖励一点玉米。几次以后就会形成习惯。这只羊自然就会成为羊群的头羊。 

（2）羊散漫，到山上不吃草怎么办 
　　羊不要惯着，但是不要打羊。必须自己慢慢调教，让它快吃草。羊是越放越饿，逐渐缩短放牧时间，养成规律。 每天上午放两个小时就圈（不包括前往地点的走路时间），下午放两个小时就圈。不要管它饱不饱，就圈羊，坚持三天到一个礼拜，羊的脾气就改了。到山上吃草就快了，而且吃的饱（春季除外）。 

（3）羊不听指挥怎么办 
　　跟羊讲话，它们听的懂。如：上来、下去、回去。 也可以用盐水框它。把盐水洒草上，多喂几次。它跑，你就用盐水把它叫回来，以后它就不跑了。 放的时间兜里装点玉米粒，走的快的羊唤过来吃2粒，羊习惯了，就跟着你。 

羊多不听话，就把狗带上，那些特别爱乱跑的羊，看到狗在路边都不会乱跑的。这叫，羊子不和狗扯伙。 还可以多买一些铃铛，重点照顾那些不听话的羊。羊习惯了铃铛的声音，也会听铃铛声音自己找羊群的。并且方便观察。 

（4）归圈 
　　冬春放养的羊回圈要注意，不要一路追赶，快到了就让羊慢慢走，最好能让羊在圈舍附近溜达溜达，自由进圈。 这叫归圈前晾羊，不然容易引发感冒等问题。 对于不愿归圈的羊，可用盐巴和苞谷粉诱引羊归栏。 

（5）放牧时植草 
　　苜蓿苗期太怕杂草了。可在放牧时播洒黑麦草，野外任其自生自灭。放牧、植草时，发现那些羊不吃及吃不得的草有时间应去除。 

（6）牧草保健 
　　羊淋雨后或阴雨天，多采食黄荆叶，陈艾有助于保健。 毛色不好，毛乱的羊多采食五味子，苦楝叶，核桃叶，少量的苍耳叶（多食易中毒）有助于改善体质。 炎热天气多采食柳树叶，桃树叶，李树叶有清火作用。 

（7）有问题的草 
　　雨水草，露水草，霜冻草，水边草，包括阴冷湿地的草吃了都不好，尤其是露冻草，极易引发流产。 但事这些草也并不等于说就是毒草，吃了就一定会出问题，为避免损失，可以把握住两个原则： 

①照顾老弱病残 ：病弱孕幼相对要做到严格控制，尽量避免。真正最容易出问题的还是这一伙。 

②把握放牧时间： 放牧出牧时间要灵活，路线及牧地方向要因时因地制宜。有时早上没露水没霜冻时就要尽量早点出牧，路线及方向随意。当有露水或霜冻时出牧稍偏晚，路线走阳山或山脊。这些地方最先被太阳晒着，稍有风都能吹得到，露水或霜冻自然最先消除。然后太阳出来，温度升高，路线再由阳山或高岗或山脊转向阴山。这时那里露水已干，但因为避阳，夏季放牧却正好凉爽。

七、疾病防治篇

1、黑山羊疾病预防
（1）四季预防要点总结：

①春季：一是注意气候的突然变化，预防感冒、咳嗽等呼吸道疾病发生；二是饲料的更换，大多数羊在冬季长期吃到枯草，到春季突然供应青草时，肯定会拉稀，所以应由少到多添加青草，让羊逐渐适应；三是预防传染性胸膜肺炎等季节性传染病。

②夏季：一是防暑降温，圈舍通风；二是保证充足的饮水；三是注意天气变化，防止淋雨；四是防潮防湿；五是灭蚊、蝇。

③秋季：一是防疫防虫；二是预防和控制结膜炎等季节性疾病的发生。

④冬季：一是防寒保暖，预防呼吸道疾病；二是注意补饲，防止掉膘。

（2）黑山羊预防措施：

①严格执行检疫制度；

②认真落实免疫计划，定期尽心预防注射；

③定期驱虫；

④栏舍定期消毒。

（3）黑山羊免疫程序

①春季（按顺序打疫苗）

【免疫时间】每年3、4月

【疫苗名称】口疮弱毒细胞冻干苗

【预防疾病】山羊口疮病

【免疫对象及方法】大小羊一律口腔黏膜内注射0.2ml

【免疫期】半年

②春季（按顺序打疫苗）

【免疫时间】每年3、4月

【疫苗名称】羊链球菌氢氧化铝灭活苗

【预防疾病】羊链球菌病

【免疫对象及方法】背部皮下注射，6月龄以下每只3ml，6月龄以上每只5ml.

【免疫期】半年

③春季（按顺序打疫苗）

【免疫时间】每年3、4月

【疫苗名称】布氏杆菌弱毒疫苗

【预防疾病】布氏杆菌病

【免疫对象及方法】羊臀部肌肉注射1ml（含菌50亿），阳性羊，三月龄以下，怀孕羊均不能注射。饮水免疫时，用量按每只羊服200亿菌体计算，两天内两次饮服。种公羊不免疫。

【免疫期】一年

④秋季（按顺序打疫苗）

【免疫时间】每年9月

【疫苗名称】第2号炭疽菌苗

【预防疾病】炭疽

【免疫对象及方法】不论大小皮内注射1ml,14天产生免疫力。

【免疫期】一年

⑤秋季（按顺序打疫苗）

【免疫时间】每年9月

【疫苗名称】羊三联菌苗

【预防疾病】羊快疫、羊肠毒血、羊猝狙

【免疫对象及方法】成年羊和羔羊一律皮下或肌肉注射5ml,14天后产生免疫力。

【免疫期】半年

特殊情况下，如引种换栏时，可以给山羊加强免疫一次。

注：每种疫苗的具体使用以生产厂家提供的（说明书）为准。

（4）如何分辨病羊

①看羊动态

无病的羊不论采食或休息，常聚集在一起，休息时多呈半侧卧姿势，人一接近即行起立。病羊食欲、反刍减损，放牧常常掉群卧地，出现各种异常姿势。

②听羊声音

健康羊发出宏亮而有节凑的叫声。病羊叫声高低常有变化，不用听诊器可听见呼吸声及咳嗽声、肠音。

③看羊反刍

无病的羊每次采食30分钟后开始反刍30分钟-40分钟，一昼夜反刍6次-8次。病羊反刍减少或停止。

④看羊毛色

健康羊被毛整洁、有光泽、富有弹性。病羊被毛蓬乱而无光泽。

⑤摸羊角

无病的羊两角尖凉，角根温和。病羊角根过凉或过热。

⑥看羊眼

健康羊眼珠灵活，明亮有神，洁净湿润。病羊眼睛无神，两眼下垂不振，反应迟缓。

⑦看羊耳

无病羊双耳常竖立而灵活。病羊头低耳垂，耳不摇动。

⑧查羊舌头

健康羊呈粉红色且有光泽、转动灵活，舌苔正常。病羊舌头活动不灵、软绵无力、舌苔薄而色淡或苔厚而粗糙无光。

⑨查口腔

无病羊口腔粘膜为淡红色，用手摸感到暖手，无恶臭味。病羊口腔时冷时热，粘膜淡白流涎或潮红干涩，有恶臭味。

⑩看羊大小便

无病羊粪呈小球状而比较干硬。补喂精料的良种羊呈较软的团块状，无异味。小便清亮无色或微带黄色，并有规律。病羊大小便无度，大便或稀或硬，甚至停止，小便黄或带血。

健康风向标

羊鼻镜是否湿润，羊尾巴是否翘起，是羊健康与否的两个关键指征，观察或检查时一定不能忽略。

健康羊有3个生理常数

体温 38℃-40℃；呼吸每分钟  18次-24次；脉搏每分钟 70次-80次。

（5）发生疫情后措施

①及时向兽医技术团队寻求帮助，迅速找到解决办法。

②紧急接种，控制疫病的流行

③隔离、封锁。增强消毒，防止疫病扩散影响羊群其他羊羔。

2、黑山羊常见疾病治疗
（1）驱虫

【驱虫时间】一般对散养的羊每年驱虫两次。第一次是开春后，即2-3月份，驱除上一年残留的寄生虫，有利于膘情恢复。11-12月份第二次驱虫，驱除当年感染的寄生虫，确保山羊安全越冬。羊在怀孕前进行驱虫。因为怀孕驱虫，易发生羊流产的现象。

【药物选择】驱虫药物种类很多，向养羊户推荐使用丙硫咪唑片和阿维菌素片，以上两种药物最好搭配使用，方法是先使用一种驱虫药，待15天后再用另一种驱虫药再驱虫1次，效果更佳。驱虫一般在早晨6:00-7:00时空腹进行，按羊体重每10kg用药1片（两种药物药量相同），喂药后勿进食，待6小时后可先给羊饮水再进食，这样效果更好。

（2）眼病

【病因】在养羊过程中，养殖朋友会遇到羊眼睛出问题，导致眼病的原因很多，有可能是外伤，环境所致。羊眼病各种羊均可感染，且传染很快，羊群一旦受感染，发病率在90%以上，甚至高达100%。具体治疗方法要根据特殊病因，最好先确定病因，不可胡乱用药。

【治疗方法】发现有病羊时，全群都要用1%-2%的硼酸水溶液冲洗眼部，待洗干净后涂擦四环素眼药膏，每天早、晚各1次，连用数天。

（3）羊口疮

【症状】主要在上唇周围的口腔粘膜部，其他部位极少，先发送一些绿豆大、黄豆大的红斑，逐渐变为丘疹再形成水疱或脓疱，其溃疡面有黄色或棕褐色渗出液，最后形成黑褐色结痂，痂更易破而表面出血，痂皮经过一周后脱落而痊愈。重症者，往往蔓延至唇内侧、齿龈、舌、口腔粘膜等部位，也有极少感染到喉部与肺部的，此时呼吸就更困难，体质衰弱，不能采食而饿死。

【治疗方法】

①用1%-2%高锰酸钾冲洗患部，之后再擦碘甘油。

②涂擦青霉素软膏或5%土霉素软膏，其中加呋喃西林，每天1-2次。

③病的初期可以用白酒蜂蜜混合涂患部，也可用淡盐水冲洗净，然后用大蒜汁（大蒜捣烂取汁或用低度白酒浸泡大蒜1-2天，渣去掉留汁）每天两次涂之。

④中草药可用青黛散：青黛、黄连、黄柏、薄荷、孩儿茶等份，共研细末，撒在患部。冰硼散：冰片一钱、硼砂五钱、元明粉一两、朱砂二钱。共研细末，撒在患部。

⑤患有病的羔羊要隔离，及时治疗，可采用中西结合交互治疗。

【接种步骤】

将患羊口唇部的痂皮取下0.1克，磨成细末，加入50%甘油，生理盐水100毫升，再加适量的青霉素，即为制成的接种苗，3-5天后即可应用。在羔羊的尾根部腹侧光滑无毛处消毒，然后用针头刮损表面皮，涂上疫苗，1-2天后接种部位有轻度炎症；两天后有部分变水疱、脓疱，4-5天后脓疱变小，部分开始结痂，一周后基本复原，一般免疫期一年。

【预防】

①保护羔羊的口腔粘膜不发生外伤，喂羔羊一些青嫩草和熟料，不要喂带刺的青绿植物。

②新引进的羊，要隔离观察两周以上，未发现异常的可入群。

③羊棚和工具要经常消毒，可用百毒杀、20%草木灰、2%苛性钠（烧碱）、10%石灰乳等等。

（4）羊咳嗽

【症状】咳嗽的声音干而短，常见于喉和气管异物、慢性支气管炎、胸膜炎和肺结核等；湿而长，常见于咽喉炎、支气管炎和支气管肺炎等；短而弱、有病痛表现，常见于感冒、慢性支气管炎和肺结核等；连续性咳嗽，常见于急性喉炎、支气管炎和支气管肺炎等。

【治疗方法】

①体温过高时，可肌肉注射安乃近2毫升或安痛定2-4毫升，每天2次。

②镇咳祛痰，可使用氯化铵2-5克，吐酒石0.40-1克，杏仁水2-3毫升，加水混合，1次灌服。

③心脏衰弱时，可用10%樟脑磺酸钠注射液2-3毫升，1次肌肉注射或皮下注射。

④羊感冒用茶叶15克、红糖60克、生姜30克、胡椒4克，煎水饲喂。

【预防管理】

①加强饲养管理，增强机体抗病能力，供给蛋白质、矿物质、维生素含量丰富的饲料。

②每个圈舍要严格控制数量，防止密度过大。圈舍应通风良好、干燥向阳，冬季保暖、春季防寒，以防感冒发生。

③按程序进行防疫，定期驱虫。当羊群咳嗽呈增多趋势时，应在饲料中添加强力霉素或支原净等。

（5）羊感冒

【症状】病羊精神不振，头低耳耷，初期皮温不均，耳尖、鼻端和四肢末端发凉，继而体温升高，呼吸、脉搏加快。鼻粘膜充血、肿胀，鼻塞不通，初流清涕，患羊鼻粘膜发痒，不断喷鼻，并在墙壁、饲槽擦鼻止痒。食欲减退或废绝，反刍减少或停止，鼻镜干燥，肠音不整或减弱，粪便干燥。

【治疗方法】以解热镇痛、祛风散寒为主。

①肌肉注射复方氨基比林5-10毫升，或30%安乃近5-10毫升，或复方奎宁、百尔定、穿心莲、柴胡、鱼腥草等注射液。

②为防止继发感染，可与抗菌素药物同时应用。复方氨基比林10毫升、青霉素160万国际。硫酸链霉素50万国际，加蒸馏水10毫升，分别肌肉注射，日注2次。当病情严重时，也可静脉注射青霉素160万国际（4支），同时配以皮质激素类药物，如地塞米松等治疗。

③感冒通2片，一日3次内服。

（6）羊肺炎

羔羊肺炎主要是因为天气剧烈变化，感冒加重而致。

【症状】病羊感冒不愈，食欲减退，咳嗽、呼吸困难，体温升高，病后的2-3天内可高达40℃以上，脉搏加快，每分钟60次以上，听诊啰音。

【治疗方案】

①提前肌肉注射传染性胸膜肺炎疫苗，每只羊5毫升。

②用恩诺沙星注射，每只羊3-4毫升，连打2-3天，每天一次。

③对于山羊没有精神，走路慢吞吞的，爱吃草不吃草的，也可以用恩诺沙星注射，每只羊3-4毫升，打一天，就会好转。用药三天就停，如病症没有痊愈，请改用别的药物。

【预防管理】

天气晴朗时，让羔羊在棚外活动，接受阳光照射，加强运动，增强对外界环境的适应能力，勤清除棚圈内的污物，更换垫草，使棚舍适当通风，空气新鲜，干燥。给羔羊喂奶时注意温度，务使羔羊吃饱，增强其抵抗寒冷能力。注意保温，喂给易于消化而营养丰富的饲料，给予充足的清洁饮水。

（7）羊拉稀

【病因】

①由消化不良或突然风寒引起的拉稀，病羊体温一般不高，拉出的稀便中常常带有未消化的草料残渣，粪便酸臭，病羊仍保持一定的食欲。

②胃肠道寄生虫引起的拉稀，羊的体温一般不升高，拉稀不太厉害，时好时坏，吃喝基本正常，并常可在病羊粪便中发现虫体。

③吃了霉烂饲料引起的拉稀，体温不升高或稍微升高但由于吃霉烂饲料的多少不同，以及饲料霉烂的程度、季节、种类等等不同，拉稀有轻有重。

④由于传染细菌或病毒引起的拉稀，病羊体温升高，精神沉郁，食欲减退或废绝，粪便恶臭，常常带有黏液，病情一般较重。

【防治方法】

①停喂1-2天，或减少饲喂量，给予少量优质干草自由饮水，饮水卫生干净达到饮用标准，饮水中可添加5-10克的食盐。

②治疗消化不良和寒冷引起的拉稀，可内服平胃散30-40克，加温水调匀灌服，每日一次，连服3-4天或内服青皮散。

③治疗霉烂饲料引起的拉稀，应立即停喂霉烂饲料，内服清理胃肠和帮助消化的药物一次灌服，每日一次，酌情使用一般不宜急于止泻。

④治疗细菌性拉稀，应以抗菌药物为主混入精料中喂给或加水灌服，每日早晚各一次，连用3-5天。较弱的病羊，静脉注射5%的糖盐水300-500毫升，5%的碳酸氢钠30-60毫升。

⑤亦可用中药治疗，如内服郁金散或三黄加白散水煎服，每日一剂。

⑥对于拉稀严重的病羊，为了防止脱水，可灌服收敛止泻药每日两次，直至拉稀减轻为止，拉稀停止后，应该给予帮助消化，恢复胃肠正常机能的药物如党参、白术、茯苓、甘草各10克，山楂、麦芽、神曲各20克，共研细末，开水冲，凉后，加健康牛羊反刍食团一个，一起灌服或用麦芽、神曲各30克，食盐5克，研成细末，开水冲，凉后灌服。

（8）胃胀气

【病因】主要是由于羊采食了大量易发酵的饲料或发霉腐败的饲料而引起。羊采食后不久腹部急剧膨胀、呼吸困难，严重时可视粘膜发绀、食欲废绝。

【治疗方法】

①早期轻度、非泡沫性，用石蜡油100-200毫升（或植物油50毫升），胃复安片0.1-0.3毫克/公斤体重、来苏尔2-5毫升，加水200-400毫升灌服。

②急性的用通气针放气，要慢，快了会死，然后用药。轻的直接用药。

③吗丁啉3片，碾碎兑水灌服，3小时内见好。

④泡沫性涨气可口服煤油消泡。

⑤也可给羊灌服缓泻剂，如：硫酸镁、人工盐、鱼石脂、松节油等。

三、饲喂篇

1、了解黑山羊的生态习性

（1）集群性：羊群中由健壮的领头羊带领其它羊活动。可根据这一习性，在育羔时期，就训练其听哨音或口令，便于管理。饮水要清洁。天冷要用温水，水中可放很少量的食盐。

（2）爱清洁、喜高燥。

（3）喜动、好斗、爱攀登（要保护怀孕母羊防止打斗和到崖边攀爬）。

（4）山羊的鸣叫行为：比如群羊中母仔分离后、发情中的鸣叫、山羊腹痛（忧郁低沉无力的叫声，伴随伏地不安半闭眼）、临产前等。

饲喂要求

黑山羊以食野草为主，辅喂种植的牧草（墨西哥玉米草、黑麦草等）和秸秆，如青玉米秆、红薯藤等。每日喂食大致5-8斤草料。

（1）饲草优质清洁。

（2）饮水要清洁。天冷要用温水，水中可放少量的食盐。

（3）羊舍清洁干燥通风，冬暖夏凉。

（4）不放牧时，适当增加羊只运动。

2、常用饲料分类
（1）青绿饲料

指自然水分高45%的野生或栽培植物。羊的日粮中，粗饲料占60%-70%，除青干草外，其它都需要捏碎、氨化等加工处理帮助消化）。

牧草

叶菜类：包括树叶和青菜

轻割饲草：指在籽实未成熟前把密集种植的农作物进行刈割（玉米、大麦等）

（2）粗饲料

指粗纤维含量高18%的植物性饲料，是羊的主要补充饲料。

青干草：割后经自然或人工干燥制成。

秸秆

秕壳：籽实脱粒出来的外皮等，如豆荚、麦糠等。

（3）多汁饲料

胡萝卜、白萝卜、甜菜、甘薯、马铃薯等。喂食中占比都比较小，个别谨防中毒。

（4）能量饲料

指干物质中粗纤维低于18%，粗蛋白质低于20%的精饲料。主要包括禾谷类籽实和糠皮。

（5）蛋白质饲料

如油料籽实提取油脂后的饼、渣。（酒糟、马铃薯取淀粉后的粉渣等）。

（6）矿物质饲料

不含蛋白质、不含能量，但能刺激羊的食欲，提高饲料的适口性。

（7）青贮饲料

放入窖中缺氧环境储藏。

（8）饲料添加剂

微量元素，每吨饲料要低于8克。混合均匀，需干燥。

3、牧草种植方法

黑山羊饲料主要是草，各种野草、树叶、牧草都吃，湘永黑山羊推荐饲喂墨西哥玉米草和黑麦草，两种牧草种植技术如下。

（1）墨西哥玉米草种植技术

播种量：每亩2公斤

播种温度：15°

施足底肥：每亩20-30公斤

浸泡时间：用30°温水浸泡24h

产量：亩产量饲草1-3万公斤以上

田间管理：

①苗期或移栽初期应除草一次并保持土壤湿润。

②每收割一次，可在当天或第二天结合灌水及除草松土，每亩施尿素5公斤或人粪尿按1:3比例对水稀释后泼施。

③在生长期间如遇蚜虫或红蜘蛛侵袭，可用40%乐果乳剂1000倍液喷施杀灭。

收割留种：

①墨西哥玉米草株高3米，茎叶繁茂。

②播后30天进入快速生长期，每株可分蘖20株以上，多者可达60-70株。

③播后45天株高50cm以上时开始收割，应留茬5厘米，以利速生。

④此后每隔20天可再割，全生育期可割8-10次。

合理饲喂：

①据测定，墨西哥玉米草风干物质中含干物质86%，热能14.16兆焦/千克，粗蛋白13.8%，粗脂肪2%，粗纤维30%，无氮浸出物72%，其营养价值高于普通食用玉米。

②该饲草茎叶柔嫩，清香可口，营养全面，畜禽及鱼类喜食。

③可将鲜茎叶切碎饲喂，如用不完，可将鲜草青贮或晒干粉碎供冬季备用。

（2）黑麦草种植技术

播种温度：13-18°。
用量：每亩2公斤。

播种前施足基肥：每亩有机肥2公斤，施肥时要灌水。

浸泡时间与温度：用35°温水浸泡5-8小时。

阴干：捞起沥干水后，阴干，掺上细砂混合均匀后播种。

追肥：割草3-5天后追肥，每亩用量5公斤，追肥时也要灌水。

收割方法：

①第一次割草：黑麦草长高至40-50厘米时进行。

②以后每隔20天左右收割一次。

③每次割草后留茬至少5-6厘米高，以利再生。

翻耕：

下次播种前半个月将黑麦草犁翻，每亩撒生石灰3公斤。这样子做的好处是黑麦草变成有机肥，并起到田间消毒作用，促进以后的牧草生长。

（3）皇竹草种植技术

生长速度：当年春季栽培的茎节苗，于11月下旬停止生长，在长达8个月-9个月的生长时间内，植株高可达5米左右，最高6米以上。

分兜能力强：春栽一段茎节苗，成活后在不到2个月的时间内能分20株-25株，成丛状，似窝竹。

鲜草产量：

皇竹草生长量大，一般亩产鲜草可达20吨-25吨，最高可产鲜草35吨。一年内可持续6次-8次刈割鲜草。鲜草叶片质地柔软，茎秆脆嫩，适口性好，是草食动物的理想饲草。同时，也可将鲜草刈割后晒干，一般亩产干草5-8吨。

